



江门江海产业转移工业园获评全省“优秀”等次 探索产业园区高质量发展“江海路径”



日前,江海区在探索产业园区高质量发展“江海路径”的过程中迎来喜讯:广东省公布产业园区高质量发展工作进展情况及2023年度园区高质量发展考核结果,江门江海产业转移工业园获评年度考核“优秀”等次,成功跻身全省产业园区第一方阵,为县域经济高质量发展注入了强劲动力。

江海区之所以能够脱颖而出,离不开三大核心优势:一支敢闯敢干的队伍、一批有支撑力的产业、一个优质的营商环境。

一支敢闯敢干的队伍: 招商引资成效显著

从深中通道动工建设开始,江海区陆续引入亿元以上招商引资项目256个,其中从以深圳为核心的珠三角东部地区转移至江海的达58个,总投资超450亿元。

一组组数据,勾勒出江海区蓬勃向上的发展态势。招商引资成效显著,优质企业纷至沓来的背后,江海区究竟有何吸引力?

在考察了大湾区其他城市后,最终把目光放到江门市江海区,德森智能装备有限公司董事长周林直言,是江海的“主动”吸引了他。“从投资考察到落地建设,再到正式投产,我们都能充分感受到当地政府对企业的关怀。”周林告诉记者,2021年第一次来江海考察时,他就觉得这个地方很合适,当年就完成了土地招拍挂的流程。

与此同时,记者走访了多个落户江海的产业,企业家们给出了共同的答案——“温度”和“速度”。

“温度”和“速度”的背后,是江海区对项目落地提供的“保姆式”服务:一方面,江海区在重大项目服务上,创新性推出了“一个重大项目,由一个责任领导,带一套人马,一抓到底”的“四个一”工作机制,组建了一支敢闯敢干的队伍,确保重大项目从洽谈、签约到落地、投产的每一个环节都有专人跟进、专责落实,大大提高了项目推进的效率。另一方面,在项目启动前便积极对接了解项目需求,帮助企业制定落地推进节点表,理顺落地流程;在项目建设和投产过程中,服务企业专责小组牵头协调,各部门始终保持密切协作,及时协调解决项目遇到的问题和困难;通过定期召开项目推进会、现场办公会等方式,确保项目按计划顺利推进。

一批有支撑力的产业: 特色产业蓬勃发展

去年,江海区新一代电子信息产业集群成功入选广东省中小企业特色产业集群;今年4月,江门高新技术产业开发(安全应急产业)荣获广东省特色产业园区(安全应急产业)称号,成为全省首个安全应急特色产业园区。

面对“大桥经济”和“黄金内湾”重大历史机遇,珠西各城市的区位优势将带来新突破和新提升,江海区更是迎来了空前的发展机遇,逐渐成为大湾区“总部+基地”“研发+生产”深度分工合作和产业梯度有序转移的理想地。

“我们选择落地江海,一方面是看中该区域的区位优势,另一方面是看中其作为国家级安全应急产业示范基地创建单位的发展前景。”迪马股份广东地区政府事务首席代表、广东区域总经理张弛告诉记者,企业的发展定位和产品研发的方向,与江海大力发展安全应急产业方向高度一致。

一个优质的营商环境: “江海速度”令人惊叹

目前,高新区(江海区)正以前瞻性的视野,在国内率先建设,加快形成“安全应急产业园区、应急管理职业学院、应急科普体验中心、大湾区应急物资储备中心、国家重点实验室”的“五维一体”安全应急产业发展格局。这一创新模式不仅为区域经济发展注入了强劲动力,更在短短一年内助力高新区(江海区)成为国家安全应急产业示范基地创建单位(综合类),为其冲刺全国高新区50强提供了坚实基础。

2022年以来,新建续建道路共38条,总投资合计79.26亿元;2023年完工道路12条;2024年已完工2条道路,14条道路同步建设,大部分道路预计年底前通车;剩余道路预计2025年上半年全部建成通车……3年、38条新建(续建)道路,约200亿元政府投资,从加快园区路网和配套设施建设的速度可以看出江海区提升营商环境、促进经济发展的坚定决心与高效行动。

“江海的变化让我十分惊喜。从最初考察时看到的荒地鱼塘,到现在周边配套逐步成熟,仅仅用了我们从拍到投产的时间。”德森江门新质生产力基地位于江门安全应急产业园区

持续优化营商环境, 不仅要解决企业发展的“硬环境”, 更要满足企业生产生活的“软需求”。

近年来,江海大力推进公共服务项目建设:景贤小学(北校区)、高新区第一小学、景贤初中(龙潭湖校区)等一批优质学校将于今年投入使用;位于江海区的江门市中心医院新院区项目也已完成封顶,届时将成为江门市最大的三甲医院。

江海,正以其卓越的基础设施建设、精准的政策扶持、完善的法治保障以及优质的公共服务,打造一流的营商环境。

今年首期“粤菜师傅” 技能人才培养班开班 85人参加培训

江门市总工会(文/图 记者/陈婵 通讯员/陈伟杰)近日,由江海区社区党建学院主办的社区党组织书记“带教”活动(第十一期)在江南街道党群服务中心举行,各社区党组织书记、“两委”干部代表,专职网格员代表共50多人参加了活动。

活动中,江海区社区党建学院教师、江南街道仁美社区党总支书记赵焕媚以“‘一体三型’网格化工作法 绘制幸福‘同心圆’”为主题进行经验分享,从基本情况及背景、主要做法、探索经验、努力方向等四个方面,分享了仁美社区的“党建引领‘一体三型’网格化治理模式”经验做法,并向大家讲述了其个人在社区工作中的想法和经验。

据了解,“粤菜师傅”技能人才培养班是政校合作的成果——通过政府出政策、出资金,学院出师资、出课程的创新举措,推动“粤菜师傅”特色培训项目的开展。作为省级“粤菜师傅”培训基地,江门市技师学院安排“粤菜师傅”大师工作室教学团队,围绕职业技能等级认定考核要求,结合江海区特色食材,制定培训课程和训练模块,确保培训的质量和成效。

培训期间,为了满足不同群体的学习习惯,教师使用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解各个菜品的烹制方法。参训学员纷纷表示,此次培训不仅让他们学到了很多实用的技能,还深刻感受到了粤菜文化的魅力,烹饪技能得到了显著提升。

下一步,江海区将继续推进政校合作创新发展,不断扩大服务规模,开展更多惠民服务项目,大力打造高素质技能人才队伍,更好地助推“百千万工程”。



培训让学员的烹饪技能得到提升。

江门市总工会(文/图 记者/陈婵 通讯员/陈伟杰)近日,由江海区社区党建学院主办的社区党组织书记“带教”活动(第十一期)在江南街道党群服务中心举行,各社区党组织书记、“两委”干部代表,专职网格员代表共50多人参加了活动。

活动中,江海区社区党建学院教师、江南街道仁美社区党总支书记赵焕媚以“‘一体三型’网格化工作法 绘制幸福‘同心圆’”为主题进行经验分享,从基本情况及背景、主要做法、探索经验、努力方向等四个方面,分享了仁美社区的“党建引领‘一体三型’网格化治理模式”经验做法,并向大家讲述了其个人在社区工作中的想法和经验。

据了解,“粤菜师傅”技能人才培养班是政校合作的成果——通过政府出政策、出资金,学院出师资、出课程的创新举措,推动“粤菜师傅”特色培训项目的开展。作为省级“粤菜师傅”培训基地,江门市技师学院安排“粤菜师傅”大师工作室教学团队,围绕职业技能等级认定考核要求,结合江海区特色食材,制定培训课程和训练模块,确保培训的质量和成效。

培训期间,为了满足不同群体的学习习惯,教师使用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解各个菜品的烹制方法。参训学员纷纷表示,此次培训不仅让他们学到了很多实用的技能,还深刻感受到了粤菜文化的魅力,烹饪技能得到了显著提升。

下一步,江海区将继续推进政校合作创新发展,不断扩大服务规模,开展更多惠民服务项目,大力打造高素质技能人才队伍,更好地助推“百千万工程”。

据了解,“粤菜师傅”技能人才培养班是政校合作的成果——通过政府出政策、出资金,学院出师资、出课程的创新举措,推动“粤菜师傅”特色培训项目的开展。作为省级“粤菜师傅”培训基地,江门市技师学院安排“粤菜师傅”大师工作室教学团队,围绕职业技能等级认定考核要求,结合江海区特色食材,制定培训课程和训练模块,确保培训的质量和成效。

江海“村BA”: 一群人的篮球梦, 乡村发展的生动缩影



这个盛夏,比天气更火热的,是在江海精彩上演的“村BA”——7月12日,2024年第二十届礼乐LBA男子篮球联赛开打,与往年不同的是,今年多了一份情怀。

自2003年开办以来,礼乐LBA男子篮球联赛完美诠释了“年年有比赛、村村有球场”,是江海区运动员参与最多、持续时间最长、关注群体最广泛的体育比赛项目,也是江海区最火的“村BA”。本届礼乐LBA共18支队伍360名村民参赛,将举行70多场比赛,历时2个月,以“村”之名,展开激烈角逐,争夺头筹。



礼乐LBA男子篮球联赛是江海区最火的“村BA”。

文/陈婵 图/刘琼

平均年龄40岁的“老炮儿”球队

在本届赛事中,他们不仅找回青春感觉,还找回了难得的兄弟情谊。“20年来,大家各自忙碌,很难有机会聚在一起打球。这样的时光实属难得,仿佛回到了那段并肩作战的青春岁月。”跨龙村党支部书记胡忠燕表示。

村村有场地 常年有赛事

赛场上,我领略到了前辈们的卓越风采,感受到了他们对礼乐篮球的热爱。这份精神,也会激励我前行,将前辈们的荣耀与梦想继续传递下去。”五四村球员陈泳聪说。

助力奋进“百千万工程”

20年来,篮球已经成为礼乐的一张“名片”。“一二三,扯厘佢”这句口号,不仅是礼乐龙舟精神的象征,也是礼乐篮球精神的体现,更是助力礼乐街道奋进“百千万工程”的精神力量。

上级组织的篮球比赛。在收到篮球爱好者刘栋梁的报告并了解情况后,该村党总支迅速行动、开会讨论研究,并向篮球队提供资金支持,有效解决了篮球队的燃眉之急。

除了篮球事业,英南村还在“百千万工程”的赛场上奋勇争先,先后获得7个“国字号”荣誉。7月5日,英南村还代表江海区礼乐街道参加江门市“党建引领 实干争先”“百千万工程”典型镇村擂台赛,展示该村推动“百千万工程”的工作成效。